
Fiche de calcul - Développer/Factoriser - correction

Exercice 1:
Développer

(a) Correction + (x+ 2)(x− 7) = x2 − 7x+ 2x− 14 = x2 − 5x− 14

(b) Correction + (x− 3)(2x+ 5) = 2x2 + 5x− 6x− 15 = 2x2 − x− 15

(c) Correction + (2x− 3)(5x− 4) = 10x2 − 8x− 15x+ 12 = 10x2 − 23x+ 12

(d) Correction +
(3x− 4)(−5y3 + x)(−7y + 2x2) = (−15xy3 + 3x2 + 20y3 − 4x)(−7y + 2x2)

= 105xy4 − 21x2y − 140y4 + 28xy − 30x3y3 + 6x4 + 40x2y3 − 8x3

(e) Correction + (3x− 4)(−y + 3x)2 = (3x− 4)(9x2 + y2 − 6xy) = 27x3 + 3xy2 − 18x2y − 36x2 − 4y2 + 24xy

(f) Correction +
(x− 1 + 2y)2 = (x− 1)2 + 4y2 + 4y(x− 1) = x2 − 2x+ 1 + 4y2 − 4y + 4yx

On aurait aussi pu (x− 1 + 2y)2 = (x− 1 + 2y)(x− 1 + 2y) = ... et distribuer

(g) Correction + (−2xy + x3)(y4 − zx3 + y) = −2xy5 + 2x4yz − 2xy2 + x3y4 − x6z + x3y

(h) Correction +
(−2x+ yz)2(5y − 2z)2 = (4x2 + y2z2 − 4xyz)(25y2 + 4z2 − 20yz)

4 = 100x2y2 + 16x2z2 − 80x2yz + 25y4z2 + 4y2z4 − 20y3z3 − 100xy3z − 16xyz3 + 80xy2z2

Exercice 2:
Développer (soyez astucieux) :

(a) Correction +
(2x− b)

(
x2 − b2

4

)
(2x+ b) = (2x− b)(2x+ b)

(
x2 − b2

4

)
= (4x2 − b2)

(
x2 − b2

4

)
= 4

(
x2 − b2

4

)2

= 4

(
x4 − x2b2

2
+
b4

16

)
= 4x4 − 2x2b2 +

b2

4

(b) Correction + (x+ y − 1)(x− y + 1) = x2 − (y − 1)2 = x2 − y2 − 1 + 2y

(c) Correction + (a2 − ab+ b2)(a2 + ab+ b2) = (a2 + b2)2 − a2b2 = a4 + b4 + a2b2

(d) Correction +
(x+ 2)(x4 + 16)(x− 2)(x2 + 4) = (x2 − 4)(x2 + 4)(x4 + 16) = (x4 − 16)(x4 + 16) = x8 − 256

car
162 = (10 + 6)2 = 102 + 120 + 36 = 100 + 120 + 36 = 256

(e) Correction + (2a2 + 1)(4a4 + 3)(2a2 − 1) = (2a2 + 1)(2a2 − 1)(4a4 + 3) = (4a4 − 1)(4a4 + 3) = 16a8 + 8a4 − 3.

Exercice 3:
Compléter l’expression afin que l’expression soit le carré d’un binôme, c’est à dire puisse se mettre sous la forme
(a+ b)2. L’expression doit être valide pour tout x et y réels. Il peut y avoir plusieurs possibilités.

(a) Correction + x2 + 6x+ 9 = (x+ 3)2

(b) Correction + x2 + x+
1

4
=

(
x+

1

2

)2

(c) Correction + x2 − 3x+
9

4
=

(
x− 3

2

)2



(d) Correction +

Deux possibilités :
3x2 + 6x+ 3 = (

√
3x+

√
3)2

ou
3x2 − 6x+ 3 = (

√
3x−

√
3)2

(e) Correction +

Deux possibilités :
4x2 + 12x+ 9 = (2x+ 3)2

ou
4x2 − 12x+ 9 = (2x− 3)2

(f) Correction + x2 + ax+
a2

4
=

(
x+

a

2

)2

(g) Correction +

Deux possibilités :
4x2 + 12xy + 9y2 = (2x+ 3y)2

ou
4x2 − 12xy + 9y2 = (2x− 3y)2

Exercice 4:
Factoriser (au maximum) :

(a) Correction + 7− (2x− 3)2 = (
√
7− 2x+ 3)(

√
7 + 2x− 3)

(b) Correction + −1− 4x2 + 4x = −(1 + 4x2 − 4x) = −(2x− 1)2.

(c) Correction + (x+ 9)(x− 5) + 2(−6x+ 30) = (x+ 9)(x− 5)− 12(x− 5) = (x− 5)(x+ 9− 12) = (x− 5)(x− 3)

(d) Correction + 5x(4x− 1) + 16x2 − 1 = 5x(4x− 1) + (4x− 1)(4x+ 1) = (4x− 1)(5x+ 4x+ 1) = (4x− 1)(9x+ 1)

(e) Correction + 5x3 + x2 + 10x+ 2 = x2(5x+ 1) + 2(5x+ 1) = (5x+ 1)(x2 + 2)

(f) Correction + 2x+ 4yx+ 16x2y2 = 2x(1 + 2y + 8xy2)

(g) Correction + (x+ 1)(2x2 + 3x)− (x+ 1)(x2 + 2x) = (x+ 1)(2x2 + 3x− x2 − 2x) = (x+ 1)(x2 − 1) = (x+ 1)2(x− 1)

(h) Correction + 9x2 + 6x+ 1 + (3x+ 1)(2x− 3) = (3x+ 1)2 + (3x+ 1)(2x− 3) = (3x+ 1)(3x+ 1 + 2x− 3) = (3x+ 1)(5x− 2)

(i) Correction + (−2x+ 3)2 − (5x− 2y)2 = (−2x+ 3− 5x+ 2y)(−2x+ 3 + 5x− 2y) = (−7x+ 2y + 3)(3x− 2y + 3)

(j) Correction +
(2x − 1)(xy2 + xy) + (1 − 2x)(x + xy) = (2x − 1)(y2 + xy) − (2x − 1)(x + xy) = (2x − 1)(xy2 + xy − x − xy) =

x(2x− 1)(y2 − 1) = x(2x− 1)(y − 1)(y + 1)

(k) Correction + (x− 5)2 − 2x(x− 5) + 10(x− 5) = (x− 5)(x− 5− 2x+ 10) = (x− 5)(−x+ 5) = −(x− 5)2

(l) Correction + 18x3 + 9x2 − 2x− 1 = 9x2(2x+ 1)− (2x+ 1) = (9x2 − 1)(2x+ 1) = (3x− 1)(3x+ 1)(2x+ 1)

Exercice 5:
Déterminer α et β (quand c’est possible) :

(a) Correction +
3x2 − 18x+ 24 = 3(x− 2)(x− α).
On remarque que 3(x− 2)(x− α) = 3(x2 − (2 + α)x+ 2α) = 3x2 − 3(2 + α)x+ 6α.
Par identification 6α = 24 donc α = 4.
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(b) Correction +

2x2 + 2x− 12 = 2(x− 2)(x− α). Même idée mais allons plus vite :
On remarque que 2 est racine du polynôme de gauche donc on cherche donc la forme factorisée du polynôme.
On a donc 2× (−2)× α égale au coefficient de puissance 0 du polynôme.
Par identification 4α = −12. Donc α = −3.

(c) Correction +
(αx+ 3)2 = α2x+ 2αx+ 9.
Donc β = 9 et α = 2.

(d) Correction +

On reconnaît l’identité remarquable (a− b)(a+ b)

Donc on prend α = −2 et β = −4
(x− 2)(x+ 2) = x2 − 4

On peut aussi procéder par identification en développant

(e) Correction +

5 (x− α)2 + β = 5x2 − 10xα+ 5α2 + β

On identifie : −10α = 15 donc α = −15

10

On obtient alors5α2 + β = −5 donc β = −5− 225

20
= −5− 45

4
= −65

4
.

(f) Correction +

3 (x− α)2 + β = 3x2 − 6xα+ 3α2 + β

On identifie : −6α = −2 donc α =
1

3

On obtient alors 3α2 + β = 3 donc β = 3− 1

3
=

8

3
.

(g) Correction +
(x5 + x)(x+2) = x6 +2x5 + x2 +2x. On remarque que l’égalité n’est vérifée pour aucun α et β (à cause du − devant le
x2).

(h) Correction +
x4y4z2(x− z + y) = x5y4z2 − x4y4z3 + x4y5z2

Donc on prend α = x3yz et β = x2y2.

Exercice 6:
Attention aux simplifications interdites : commencer par factoriser au maximum le numérateur et le dénominateur

(a) Correction + 12x7 − 6x3

−9x3 + 9x5
=

6x3
(
2x7 − 1

)
9x3 (−1 + x2)

=
2
(
2x7 − 1

)
3 (−1 + x2)

=
4x7 − 2

3x2 − 3

(b) Correction +
7x3 + 21x2

7x3 + 9x2
=

7x2 (x+ 3)

x2 (7x+ 9)
=

7 (x+ 3)

7x+ 9
=

7x+ 21

7x+ 9

(c) Correction +
4x8 + 2x9

−8x7 + 2x9
=

2x8 (2 + x)

2x7(−4 + x2)
=
x(2 + x)

−4 + x2
=

2x+ x2

x2 − 4

(d) Correction +
−4x5 − 8x6

−4x5 − 2x3
=
−4x5(1 + 2x)

−2x3(2x2 + 1)
=

2x2(1 + 2x)

2x2 + 1
=

4x3 + 2x2

2x2 + 1

(e) Correction + 5y + 15xy2 + 30y3x2

5y
=

5y(1 + 3xy + 6y2x2)

5y
= 1 + 3xy + 6y2x2

(f) Correction +
36y

6x2y + 18xy + 24x2
=

36y

6(yx2 + 3xy + 4x2)
=

6y

yx2 + 3xy + 4x2

(g) Correction +
5x+ 25y

5(x+ y)
=

5(x+ 5y)

5(x+ y)
=
x+ 5y

x+ y

(h) Correction +
(Attention à factoriser et à ne pas développer)
−9 + (x− 3)2

(x− 6)(x+ 2)
=

(x− 3− 3)(x− 3 + 3)

(x− 6)(x+ 2)
=

(x− 6)x

(x− 6)(x+ 2)
=

x

x+ 2

(i) Correction + (Attention à factoriser et à ne pas développer)
x2 − 25

(x− 2)(x+ 5)
=

(x− 5)(x+ 5)

(x− 2)(x+ 5)
=
x− 5

x− 2
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Exercice 7:
On considère deux nombres x et y.

1. On sait que x− y = 1 et x2 − y2 = 35. Déterminer x et y.

Correction +
On a x2 − y2 = (x− y)(x+ y) = 35 et x− y = 1 donc x+ y = 35.
Donc en additionnant ces deux égalités :
2x = 36 donc x = 18 et y = 17.

2. On sait que x+ y = 1 et x2 + y2 = 2.

Déterminer (sans calculer x et y) :

(a) Correction + Remarquons que (x+ y)2 = 1 = x2 + y2 + 2xy. Donc xy =
1− (x2 + y2)

2
. Donc xy =

−1
2

(b) Correction +
Remarquons que

1

x
+

1

y
=
y + x

xy
.

Donc
1

x
+

1

y
=

1
−1
2

= −2

(c) Correction +
Remarquons que (x2 + y2)(x+ y) = 2 = x3 + xy2 + yx2 + y3 = x3 + y3 + xy(y + x) = x3 + y3 + xy (car x+ y = 1).

Or xy =
−1
2

. Donc x3 + y3 = 2 +
1

2
=

5

2
.

(d) Correction +
Remarquons que (x2 + y2)2 = 4 = x4 + y4 + 2x2y2.

Or x2y2 =
1

4
. Donc x4 + y4 = 4− 1

2
=

7

2
.

Exercice 8:
Simplifier au maximum (à vous de choisir quand factoriser et quand développer)

(a) Correction +

Il ne faut surtout pas tout développer dès le début.
2(2x+ 5)2 + (2x+ 5)3(x− 1) + (2x+ 3)(2x+ 5)2 = (2x+ 5)2(2x+ 3 + 2) + (2x+ 5)3(x− 1)

= (2x+ 5)3 + (2x+ 5)3(x− 1) = x(2x+ 5)3

Or
(2x+ 5)3 = (2x+ 5)2(2x+ 5) = (4x2 + 20x+ 25)(2x+ 5) = 8x3 + 20x2 + 40x2 + 100x+ 50x+ 50

= 8x3 + 60x2 + 150x+ 50

On obtient donc x(2x+ 5)3 (forme factorisée) ou 8x4 + 60x3 + 150x2 + 50x (forme développée).
En fonction de ce qu’on désire faire, les deux formes peuvent être utiles.

(b) Correction +

Il ne faut surtout pas tout développer dès le début.
n(n+ 1)

2
+
n(n+ 1)(2n+ 1)

6
+
n2(n+ 1)2

4
=
n(n+ 1)

2

(
1 +

(2n+ 1)

3
+
n(n+ 1)

2

)
=
n(n+ 1)

12
(6 + 4n+ 2 + 3n(n+ 1)) =

n(n+ 1)(3n2 + 7n+ 8)

12
Si on désire développer l’expression au numérateur afin d’obtenir une forme développée :
n(n+ 1)(3n2 + 7n+ 8) = n(3n3 + 7n2 + 8n+ 3n2 + 7n+ 8) = n(3n3 + 10n2 + 15n+ 8)

= 3n4 + 10n3 + 15n2 + 8n.
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(c) Correction +

On va garder le terme de gauche intacte. Surtout ne pas développer le dénominateur :
les fractions fonctionnent bien avec les produits au niveau des simplifications.

(5x+ 1)2

(2x+ 1)(2x+ 4))
− (x− 1)

(
x

2x+ 1
− x+ 1

2x+ 4

)
=

(5x+ 1)2

(2x+ 1)(2x+ 4))
− (x− 1)

(
x(2x+ 4)

2x+ 1
− (x+ 1)(2x+ 1)

2x+ 4

)
=

(5x+ 1)2

(2x+ 1)(2x+ 4))
− (x− 1)

(
2x2 + 4x− (2x2 + 2x+ x+ 1)

(2x+ 1)(2x+ 4)

)
=

(5x+ 1)2

(2x+ 1)(2x+ 4))
− (x− 1)

(
x− 1

(2x+ 1)(2x+ 4)

)
=

(5x+ 1)2 − (x− 1)2

(2x+ 1)(2x+ 4)

=
(5x+ 1− x+ 1)(5x+ 1 + x− 1)

(2x+ 1)(2x+ 4)

=
(4x+ 2)× 6x

2(2x+ 1)(x+ 2)

=
2(2x+ 1)× 6x

2(2x+ 1)(x+ 2)

=
6x

x+ 2
Repérer bien comme les factorisations permettent des calculs plus simples et moins nombreux.

(d) Correction +

Le calcul est ici un peu astucieux, il faut voir l’identité remarquable :
4a2 + 4a+ 1

36
+
a(a+ 1)(2a+ 1)

6
+
a2(a+ 1)2

4
=

(2a+ 1)2

62
+
a(a+ 1)(2a+ 1)

6
+
a2(a+ 1)2

22

=

(
2a+ 1

6
+
a(a+ 1)

2

)2

=

(
2a+ 1 + 3a(a+ 1)

6

)2

=

(
1 + 3a2 + 5a

6

)2

=
(1 + 3a2 + 5a)2

36
Si on désire développer le numérateur, on peut soit faire (1 + 3a2 + 5a)(1 + 3a2 + 5a),
soit (3a2 + (5a+ 1))2 = 9a4 + (5a+ 1)2 + 6a2(5a+ 1) puis redévelopper.
On peut aussi se rendre compte que (a+ b+ c)2 = a2 + b2 + c2 + 2ab+ 2ac+ 2bc.
On trouve si on veut une expression totalement développée (pas nécessairement la plus adaptée) :
1 + 9a4 + 25a2 + 6a2 + 10a+ 30a3

36
=

9a4 + 30a3 + 31a2 + 10 + 1

36
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